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Адаптивні освітні технології створюють гнучке навчальне середовище, 
яке однаково дружнє як до креативних учнів, так і до сильних аналітиків. 
Елементи адаптивного навчання враховують індивідуальні відмінності 
учнів («розумні» тести, які виявляють слабкі та сильні місця учнів) і ство-
рюють індивідуальні шляхи засвоєння матеріалу. А також допомагають 
вчителям виявляти та підтримувати індивідуальні інтереси учнів, розви-
вати їх сильні сторони і формувати покоління добре підготовлене до ди-
намічного робочого середовища.

Ключові слова: адаптивне навчання, Китай, тенденція розвитку, шкіль-
на освіта.
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VI.

ACTUAL PROBLEMS OF HIGH, PROFESSIONAL 
EDUCATION AND EDUCATION OF ADULTS 

IN COMPARATIVE PROSPECTIVE

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ВИЩОЇ, 
ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ ТА ОСВІТИ 

ДОРОСЛИХ У КОМПАРАТИВІСТИЧНІЙ 
ПЕРСПЕКТИВІ

АКТУАЛЬНЫЯ ПРАБЛЕМЫ 
ВЫШЭЙШАЙ, ПРАФЕСІЙНАЙ 

АДУКАЦЫІ І АДУКАЦЫІ ДАРОСЛЫХ У 
КАМПАРАТЫВІСТЫЧНАЙ ПЕРСПЕКТЫВЕ 

РОЗВИТОК ЕМПАТІЙНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 
МАЙБУТНІХ МЕДИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ

Світлана Андрейко, Валерія Бобух 
фаховий медико-фармацевтичний коледж 

Української медичної стоматологічної академії 
м. Полтава, Україна

М етою дослідження є вивчення емоційної сфери студентів медич-
ного коледжу, виділення та аналіз компонентів професійної ем-

патії, як важливої складової діяльності майбутніх медичних працівників. 
Розкрито сутність поняття «емпатія» як усвідомлене співпереживання 

психічних станів і почуттів іншої людини задля ефективної взаємодії; об-
ґрунтовано структуру професійної емпатії, що включає індивідуально-пси-
хологічні якості, уміння і навички та складається з емоційного, когнітивного 
та поведінкового компонентів. Емоційний компонент включає здатність 
розпізнавати та розуміти емоційні стани іншої людини і характеризуєть-
ся як форма співучасті. Когнітивний компонент – це здатність «перене-
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сти» себе в стан, почуття іншої людини, для якого характерні сприйняття 
та розуміння внутрішнього світу іншої людини. Поведінковий компонент 
ґрунтується на здатності знаходити та застосовувати такі способи взаємо-
дії, що полегшать стан іншої людини, нададуть їй дієву допомогу.

Узагальнено, що емпатійні здібності починають формуватися в дитин-
стві у процесі навчання, соціалізації і соціальної взаємодії під впливом 
стилю виховання, засвоєних у родині соціальних правил. З віком спосте-
рігається зростання рівня емпатії, що пояснюється отриманим соціальним 
досвідом. Емпатійні здібності включають розвиненість почуттів, здатність 
регулювати свої емоції, відчувати, сприймати, уявляти та розуміти навко-
лишню дійсність. Надзвичайно важливим є розвиток емоційної сфери у 
структурі особистості медичного працівника, професійна діяльність якого 
відбувається у системі «людина – людина». Розвиток емпатійних здібнос-
тей в єдності зі спеціальними знаннями, уміннями, навичками формують 
у студентів медичного коледжу готовність до професійної діяльності. 

Встановлено наступні закономірності: здатність студента до аналізу 
поведінки іншої людини пов’язана з умінням розпізнавати емоції та ви-
користовувати їх для вирішення проблем; існує взаємозв’язок між здіб-
ностями до пізнання невербальних та вербальних проявів емоцій та 
свідомим використанням власного емоційного потенціалу; чутливість до 
емоцій інших людей та їх розуміння сприяє розумінню тонкощів спілку-
вання, розрізненню емоційного забарвлення мовної комунікації; уміння 
розрізняти контекст спілкування позитивно впливає на розуміння інших 
людей, їх емоційні прояви; здатність управляти власними емоціями та 
емоціями інших людей сприяє вибору конструктивної моделі поведінки. 

У результаті проведеного емпіричного дослідження виявлено домі-
нування середніх та знижених рівнів вираженості окремих емпатійних 
здібностей у студентів коледжу – майбутніх медичних працівників, що 
утруднить в подальшому розуміння та налагодження ними комунікацій 
з хворими та ефективне виконання професійної діяльності. Результати 
дослідження свідчать про доцільність забезпечення системи освіти спе-
ціальними психолого-педагогічними умовами розвитку емпатії як складо-
вої професійного інтелекту майбутніх медичних працівників: формування 
емоційного інтелекту студентів, сприяння розвитку особистісних та інте-
лектуально-особистісних ресурсів, розвиток емпатійного слухання, прак-
тики роботи з власними емоціями.
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Зроблено висновок, що загальна здатність до розуміння емоційного 
стану іншої людини, пізнання її поведінки, вербальної та невербальної 
експресії, готовність до комплексного аналізу ситуацій зростає та фор-
мується з досвідом, і є важливою якістю медичних працівників. Розвиток 
емпатійних здібностей майбутніх медичних працівників потребує внесен-
ня коректив в освітній процес фахової підготовки фахівців за рахунок 
введення занять з регулювання емоцій, розвитку емоційного інтелекту, 
спрямованих на розвиток емпатійної сфери. Зважаючи не те, що опти-
мальний рівень мотивації студентів до розвитку емпатійних здібностей 
досягається на другому році навчання, потрібно саме в цей період ство-
рити організаційно-педагогічні умови, які забезпечать зростання рівня 
емпатії майбутніх медичних працівників.

Ключові слова: емпатія, емпатичні здібності, компоненти професій-
ної емпатії, майбутні медичні працівники.
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М ета дослідження полягає в аналізі досвіду викладання іноземних 
мов в університетах та педагогічних коледжах Австрії.

Виявлено, що університети та педагогічні коледжі Австрії пропонують 
навчання 30 іноземними мовами. Викладання англійської, німецької та 
французької мов забезпечується першочергово. Меншою популярністю 
користується іспанська, італійська та російська мови Крім того, університе-
ти пропонують найширший діапазон мов для викладання маловживаних 
мов, однак попит на ці мови є невеликим, оскільки далеко не всі країни 
пропонують їх вивчення в системі шкільної освіти [1, c. 304].

Особливість викладання іноземних мов в австрійських закладах ви-
щої освіти полягає, насамперед, у «академічній свободі» студента, яка 
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